

# 一届艺术节就是一次心灵的洗礼

## 刑期较长罪犯如何改造? 且看监狱如何巧借文化艺术之力

本报记者 王春苗  
通讯员 郑建国 李雪松

大墙内,刑期较长罪犯的教育改造工作如何开展?这是我省各监狱一直在思考和探索的问题。近日,省第一监狱第三届修心文化艺术节暨第六届心理运动会、省第二监狱第六届建新文化艺术节暨修心教育成果展演相继举办,向社会展示了监狱在刑期较长罪犯教育改造方面的探索。

### 曾经坐不住的他们 绣了幅《百鸟朝凤》

一条栩栩如生的中国龙,数量繁多的小水钻把它装饰得亮闪闪的;孔雀身上的羽毛层次分明,花朵绣得细腻逼真;用沙土制作而成的大型沙画《开国大典》,再现了新中国成立时振奋人心的一幕……当这一幅幅作品在省第一监狱亮相时,不少参观者都叹为观止,不禁为监狱的教育改造工作竖起了大拇指。

近日,省第一监狱举行第三届修心文化艺术节暨第六届心理运动会开幕式,省监狱管理局、衢州市检察院、法院、司法局和武警部队等单位人员和部分社会人士进监参加活动,近距离感受监狱教育改造成果。

本次活动以“知行合一 心灵改造”为主题,分为开幕式广场文化展演、修心文化展厅、社会开放日、第九届心理情景剧大奖赛、游园、亲情帮教和临释人员就业推介会七个板块。作为艺术节的重头戏,开幕式广场文化展演共有11个团队展示节目和3个团队参与竞技项目。其中,《风雨见彩虹》演绎了罪犯在监狱民警的谆谆教导下,最终幡然悔悟、感恩时代、勇于

追梦的故事,动人的情节引来阵阵掌声。随后进行的团队竞技项目,则将心理元素融入简单易行的体育竞技比赛中,以此培养罪犯的团队精神与合作意识,帮助他们学会与人相处,懂得调节不良心理,妙趣横生的比赛令罪犯们收获满满。

在教育改造成果展厅,苏绣《百鸟朝凤》是本次艺术节教育改造成果展的代表作,而如此细腻大气的作品,却是几名暴力罪犯参与完成的。如何引导暴力罪犯积极改造?管教民警将目光盯到了苏绣上,苏绣创作技法复杂、针脚细密,需要心静如水才能完成,或许这可以改变他们的心境?果然,几名罪犯在学苏绣的过程中,心态慢慢好转,脾气也不再那么暴躁。最终,通过五个多月的努力,他们共同完成了这幅精彩的作品。

此次省第一监狱共展出297件作品,内容涵盖革命精神、民族团结、科技强国、生态建设、文化自信等方面,较为全面地反映了罪犯提升“五个认同”、践行“五大改造”、培育“正向价值”的综合性文化改造实践成果。看了这些作品,许多罪犯家属都表示出乎意料。“我来之前心里挺忐忑的,不知道儿子在里面做什么。看到他的苏绣作品时,我都不敢相信这是真的!他以前可是个坐不住的人啊,没想到现在竟然能坐下来做女红,还做得这么好!真得谢谢监狱的修心教育。”罪犯吉某母亲的这番话,说出了大多数罪犯亲属的心声。

### 学了棕榈叶编织 感觉改造有了方向

“天地玄黄,宇宙洪荒……”诗词诵读拉开了省第二监狱“诵经典 品书香 塑人格”第六届建新文化艺术节暨修心教育成果展演的序幕。《水调歌头》《趣学诗词》……一个个精彩的节目轮番上演,展现了罪犯在建新文化熏陶下对新生的向往。

省第二监狱举行的这场展演活动,以诗词为主线,为观众带来了一场大墙内的文化艺术盛宴。《中国话》展示了监狱民警坚持“每周一课堂”,以



文化修心的方式引导罪犯学习中国文化、传诵中国诗词的努力;《水调歌头》将歌曲与书法修心结合,由罪犯书法爱好者现场创作并展示6米长的书法作品;《我们的文化修心》将罪犯学习传承非遗文化的真实场景搬上舞台;《趣学诗词》用相声的形式讲述积极学习诗词的罪犯身上发生的小故事。

值得一提的是,向二监罪犯传授非遗技艺的三位老师当天也来到现场,与罪犯一起进行糕点、棕编和乐漫土捏塑制作。“能够进入大墙教他们如何制作糕点是一件非常有意义的事。罪犯学得一门技艺,以后回归社会也会更加顺利。”浙江省老字号“百年汇昌”非遗传承人虞铭老师边指导罪犯边说。

“没想到监狱里的文化活动这么丰富,劳动之余不仅能够学习文化知识,还可以学习自己感兴趣的的手工艺技术。”入监不满一年的罪犯何某参加了非遗文化——棕榈叶编织培训班,“通过学习棕编,改造生活变得充实,自己入监之初的迷茫没有了,感觉改造有了方向”。

已经连续参加五届建新文化艺术节的罪犯陶某感慨地说:“一届艺术节就是一次心灵的洗礼。作为一名参演人员,通过参与活动的创作和排练,对传统文化有了更深地了解,也更加坚定了改造的信心。”

据省第二监狱杨副监狱长介绍,近年来,监狱统筹推进以政治改造为统领、以修心教育为特色的“五大改造”工作,开展了多项富有文化内涵的活动,通过构建德育文化、善行文化、崇学文化、感恩文化、生命健康文化、艺术文化、法治文化、非遗文化等“八类文化”,滋养罪犯心灵,提高教育改造质量,努力把罪犯改造成为守法公民。



# 申诉材料怎么写?减刑假释咋申请? 法律“坪”说让罪犯对这些问题了解得明明白白

通讯员 周正忠 本报记者 范淑婷

怎样写好申诉材料?为什么罪犯向法院递交申诉材料常常会被法院退回?罪犯该如何对待法院立案再审结果与自身期待值结果偏差问题……日前,省十里坪监狱举办“法律‘坪’说——申诉篇”第二期监狱公职律师沙龙活动,邀请靖霖律师事务所刑事申诉减刑假释部主任卢文革和3名监狱公职律师参与访谈,通过直播的形式为全体罪犯送上了一道“法治大餐”。

活动举办前,各分监区就深入罪犯,了解、收集他们普遍关心、疑惑的申诉控告、减刑假释等刑罚执行问题,并进行汇总分析,共列出六类罪犯容

易混淆、认识不清的问题。在沙龙活动现场,主持人就这些问题逐一向4名公职律师进行咨询访谈。

访谈交流中,律师们根据罪犯所提的申诉话题展开说理讨论,通过以案说法等形式,讲清有关申诉的依据、程序及法院审查的重点、《最高人民法院关于规范法院再审立案的若干意见》等规定,为罪犯们答疑解惑,并告诉罪犯要理性对待申诉问题,对他们提出的申诉,监狱会依法保障他们的申诉权利,引导其走正常途径,及时转递有管辖权的人民法院或人民检察院处理。

“听了卢律师的讲解,我对量刑过重的申诉有了新的认识,不再纠结于量刑幅度问题了。”罪犯黄某说,自己

以后要把精力放在改造上,积极改造,争取早日回归社会。

据悉,法律“坪”说节目是省十里坪监狱落实“谁执法谁普法”主体责任的一项创新性举措,也是监狱普法宣传的品牌节目。罪犯可通过监狱长信箱、谈心谈话和问卷调查等途径,反映法律方面问题,而监狱则定期邀请地方司法局、律师事务所及具有法律专业知识民警等相关人员,采取现场法律咨询、法律小课堂、法治论坛、提供法律援助等形式,向罪犯普及法律知识,解答他们有关法律问题,以消除不稳定因素,促进法治正心改造。如今,法律“坪”说节目已成为罪犯学法、守法、用法及解决法律实际问题的好帮手,受到了他们的热烈欢迎。



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社  
联办

### 如果可以

省南湖监狱二监区七分监区 赵学祥

如果可以  
我会立即跪倒在父亲的坟前  
告诉他  
我没有实现他反复的叮咛  
请求他的原谅  
如果可以  
我愿时时陪伴年迈的母亲  
挽着她  
在夕阳中散步  
就像当年她拉着我咿呀学步  
如果可以  
我要紧紧拉住妻子的手  
感谢她  
任劳任怨不离不弃  
从此不再分离  
如果可以  
我还要抱抱我的女儿  
亲亲她  
来不及关心她却已经长大  
用坚定的眼神目送她远行  
如果可以  
我要用全部余力  
为世间留下一抹亮色  
不再浪费一分钟  
只要可以



### 梦里荷花

省南湖监狱五监区二分监区 陈忠明

梦里的荷花  
耀眼而迷人  
粉红色的花蕾  
在炎热的阳光下  
向人们美丽绽放  
在柔柔的微风中  
她,轻晃着花枝  
在香馨里摇曳  
不仅引来了鸳鸯戏水  
还招来了蜻蜓点水  
一幅幅动人的画面  
把我带入了美好的梦境  
梦醒了  
夏天到了  
荷花真的开了  
一切如此的真实  
如此的……

